

В Петрограде с 7 по 14 января 1918 г. состоялся I Всероссийский съезд профсоюзов. Белоруссию представляли Минская, Витебская и Могилевская делегации.

Съезд принял решение:

перевести центр тяжести своей работы на производство и взять главную заботу о дисциплине и повышении производительности труда;

произвести слияние фабрично-заводских комитетов с профессиональными союзами и превращение фабзавкомов в первичные организации профсоюзов на предприятиях и в учреждениях.

Определил структуру ВЦСПС.

В феврале 1918 года началось оккупация Белоруссии немецкими войсками и профсоюзные комитеты на оккупированной территории были запрещены.

В апреле 1918 года на //Всероссийском съезде почтово-телеграфных работников отмечалось, что «нигде, может быть, разруха не замечается в таком тяжелом виде, как в области почты и телеграфа и их работе...»

В апреле 1918 г. забастовали рабочие и служащие Гомельской телефонной станции. Совет профсоюзов обратился ко всем профсоюзам города о материальной

поддержке. Профсоюзы города в короткий срок образовали стачечный фонд.

Связистов поддержали в забастовке прежде всего Гомельские железнодорожники, которые бастовали около месяца.

В конце 1918 – начале 1919 г.г. территория Белоруссии была освобождена.

*В ноябре 1918 года образован Областной комитет почтово-телеграфных работников Западной Коммуны, находившийся в г.
Смоленске.*

Избран был также Центральный комитет профсоюза работников почты, телеграфа и телефона Коммуны (Цекапотель).

*Председателем – Иван Карлович Мурашко,
заместителями – Н С. Хоха и В А. Буш. Членами:
П Ф. Мухин (казначей), М А. Бурлис, А Т. Леонов,
С И. Крицкий, Л А. Петров, А Е. Гамалаев, А И. Фриш,
И Ф. Хмелев, И М. Степанов, А А. Воривода,
В Н. Решетников, Н Ф. Лапин, М Ф. Подберезский,
О И. Чудинович, Э Ф. Татур.*

Съезд решил: «создать в структурах профсоюза продовольственные отделы, которые будут осуществлять заготовки распределять продовольствие для почтово-телеграфных работников».

Съезд констатировал: «организацию продовольственных отделов при губерниях побудило ежедневное получение телеграмм и массовая депутация в Комиссариат почт и телеграфов о бедственном положении почтово-телеграфных работников в продовольственном деле».

В протоколах заседаний президиумов союза связи и решений собраний рабочкомов почтово-телеграфных и телефонных служащих регулярно рассматривались вопросы обеспечения, распределения и выдачи дополнительных пайков питания, дров и брикета, квартир, общежитий, вопросы нормирования труда и т.д.

В апреле 1919 г. Минский губернский комитет почтово-телеграфных работников был переименован в Минский губернский комитет рабочих и служащих народной связи. Повсеместно при губернских советах профсоюзов создавались мобилизационные комитеты, комиссии содействия Красной

Армии.

7 мая 1919 г. газета «Звезды» сообщила: «В мобилизационных комиссиях при Советах профсоюзов кипит работа. От союзов продолжают поступать регистрационные списки подлежащих мобилизации. Среди членов профсоюза вызывает большое воодушевление».

Первый особый рабочий полк имени Минского Совета профсоюзов сформирован летом 1919 года.

Кроме того, профсоюз связистов обязан был организовывать охрану объектов связи от диверсий, бандитизма, мародерства для сохранности корреспонденции, денежных сборов и техники.

Предприятия связи должны были откомандировать в воинские части телеграфистов, работающих на скородействующих аппаратах.

Профсоюз работников связи также организовывал сбор и отправку в действующую армию продукты питания, обувь, подарки. Члены профсоюза лично отчисляли однодневный или двухдневный заработка в пользу фронтовиков. Организовывали отправку писем и посылок. Организовывали «День красного подарка», «Неделю западного фронта», «Неделю помощи фронту».

В августе 1920 года произведена перерегистрация членов профсоюза и реорганизация их правлений, а в октябре проведены местные собрания, уездные и губернские конференции.

Профсоюз рабочих и служащих народной связи БССР возглавил Минский губернский отдел Всероссийского Союза рабочих и служащих народной связи (Мингуботдел профсоюза рабочих и служащих народной связи).

Доклад от 18·09·1920 на общем собрании работников Народной связи и заседании Минского губернского отдела Союза народной связи:

«Народная связь начала восстанавливаться с 11·07·1920 г., т.е. со дня оставления белогвардейцами г. Минска. С этого же времени образованный Губревкомом народной связи начал восстанавливать разрушенный аппарат народной связи, несмотря на отсутствие Советской власти. 13 июля Губревкомом народной связи под руководством механиков 12 рабочих колонн, коими Губревком нарсвязи неустанно руководил и беспрерывно создавал новые и новые колонны (теперь колон 34) как по требованию прибывающих воинских частей, так и в целях скорейшего восстановления связи с центром и другими пунктами Республики.

Одновременно с проведением работ чисто боевого и стратегического характера начались спешные работы по очистке зданий учреждений народной связи. При первой же возможности и необходимости для налаживания контактной работы прибывающих советских учреждений делегированы наши представители.

Везде согласно штату организованы месткомы. Ведутся спешные работы по созыву уездных и губернского съездов».

В октябре 1920 года было избрано временное Правление и на состоявшемся 25-26 декабря 1920 г. Минском губернском съезде избрано правление Мингуботдела. Правление из своего состава избрало президиум.

Местными органами Мингуботдела профсоюза рабочих и служащих народной связи являлись его уездные отделения.

Профсоюз народной связи совместно с профсоюзами других отраслей работали в тяжелейших экономических условиях.

В это же время профсоюз вел борьбу и с неграмотностью. Приказ № 124 от 17.12.1920 «Всем не умеющим читать и писать от 8 до 50 лет вменяется обязанность в годичный срок с 1.01.1921 г. на родном или русском языке учиться в школах и кружках. На этот срок бесплатного и обязательного обучения грамоте производится льготное сокращение рабочего дня на 2 часа с сохранением зарплаты».